

С П Р А В К А  
по результатам командировки в ОКГБ ЛССР  
по г.Клайпеде и ЛМБ

С 6 по 13 августа с.г. в составе бригады КГБ Литовской ССР проверял роль и личный пример начальника 4 отделения ОКГБ по г.Клайпеде т.Долгих И.В. в агентурно-оперативной работе отделения.

Начальник 4 отделения подполковник Долгих И.В. 1942 г.р., в органах с 1968 г., в должности начальника отделения с 1984 года.

Оперативную обстановку на судах Литовского морского пароходства (ЛМП), на ж.д. и автотранспорте, на объектах связи и в авиаэскадрильи знает.

Оперативные силы в составе 5 оперативных работников и начальника отделения расставлены правильно, исходя из складывающейся оперативной обстановки и решаемых отделением задач.

В плане отделения предусмотрены основные направления работы всего оперативного состава, намечены агентурно-оперативные мероприятия по конкретным объектам оперативного учета, сигналам, меры по совершенствованию агентурного аппарата и др. работа. В целом план предусматривает напряженную работу всего оперативного <sup>состава</sup> ~~отделения~~. Вместе с тем отсутствие конкретных сроков исполнения всех без исключения пунктов плана лишает целенаправленности и исполнительской дисциплины в работе, затрудняет контроль его выполнения. В плане не просматривается творчество и инициатива рядовых чекистов над выполнением поставленных перед отделением задач. Отчасти этим можно объяснить то обстоятельство, что процессы разработки объектов ДОР "Чужой" и "Подстрекатель", а также оперативных подборок на иностранцев "Делец", "Фриц" и "Таня" затянулись и работа по ним переносится из одного годового плана в другой.

В целях активизации работы по делам представляется целесообразным ДОР на "Чужого" т.Долгих взять в свое производство, а по оперподборкам на иностранцев "Таня", "Делец" и "Фриц" в отношении их объектов получить от наших моряков заявления с целью компрометации объектов в газете "Моряк Литвы". На основании годового плана каждым работником составляется квартальные планы.

Агентурный аппарат отделения состоит из 128 агентов. Из этого числа 90 агентов задействованы на судах ЛМП, а остальные на береговых объектах. К сегодняшнему дню агентурой не обеспечены только 2 судна. Работе с агентурой начальник отделения уделяет внимание. Сам ежегодно приобретал агентуру, на личной связи имеет 6 агентов и одного резидента. С имеющейся на связи агентурой работает интенсивно и получает материалы заслуживающие внимания органов КГБ. По сообщениям агента "Мария" заведено ДОП "Красавчик" с окраской "контрабанда", агент "СЭМ" подведен к объекту оперподборки "Делец" и представляет материалы, усиливающие наши подозрения о его причастности к спецслужбам противника.

Оперативным составом отделения в 1985 году приобретено 12 агентов и 1 содержатель я/к, в 1986 г. 2 агента. Исключено из агентурного аппарата в 1985 году 4 агента и в текущем году - 1. В порядке оказания помощи и контроля работы с агентурой начальником отделения осуществляются ежемесячные контрольные явки, что не всегда вызывается оперативной необходимостью. Для анализа состояния агентурного аппарата и работы с ним ведется подробный учет. Агентура систематически проверяется.

В ходе проверки выявлены и недостатки в работе с агентурой и по ее совершенствованию. Со стороны начальника отделения недостаточно уделяется внимания подбору и изучению совместных встреч с кандидатами. По плану намечено в 1986 году приобрести 9, однако на контакте у работников имеется лишь 3 кандидата. Ко дню проверки т.Долгих не имел списка кандидатов на вербовку.

Отделение медленно очищается от негодных агентов и вряд ли такую позицию можно оправдать желанием начальника отделения и руководителей отдела иметь на каждом судне агентуру. Выбороч-

-3-

ная проверка личных и рабочих дел негласного аппарата у некоторых работников показала, что негодные агенты имеются у каждого оперативного сотрудника.

На воспитание, обучение и эффективное использование агентуры из числа плавсостава отражается продолжительность ее нахождения в рейсах, а также и прием ее зачастую в явочных и обусловленных местах, не согласованных и не санкционированных начальником отделения. В этой связи может страдать конспирация и собственная безопасность.

Проверка личных дел агентуры, имеющейся на связи у т.Долгих, выявила некоторую небрежность в делах, отсутствие некоторых необходимых документов: списков связей агентуры, представляющих интерес для КГБ, легенд посещения явочных квартир, справок и способах срочной связи. На некоторых агентов устаревшие характеристики. Эти упущения в работе с агентурой есть у оперативного состава.

Не все приобретенные доверенные лица оформляются как требует приказ. В некоторых случаях в списках фигурируют доверенные, с которыми по различным причинам контакт не поддерживается. У самого начальника отделения списка доверенных не оказалось.

Сомнение вызывает целесообразность проведения еженедельных совещаний в отделении, тем более, что состоит оно всего из 5 человек.

В настоящее время в отделении имеется в производстве 2 ДОР с окраской "шп" ("Чужой" и "Подстрекатель"), 2 ДОП с той же окраской ("Маркони" и "Отщепенец"), I групповое ДОП "Фабриканты" с окраской „нарушение правил о валютных операциях" и I ДОП "Красавчик" с окраской "контрабанда". Начальник отделения и зам. начальника отдела Стропус В.Ю. лично вникают в процесс разработки, оказывает постоянную помощь оперативному составу.

В 1985-86 годах реализованы путем привлечения объектов к уголовной ответственности ДОП "Снабженец", ДОР "Ювелир", ДОР "Умник" (все с окраской "нарушение правил о валютных операциях"). По другим 4 делам оперативной проверки "Хитрец", "Джигит", "Фараон" и "Аферисты" материалов, подтверждающих их преступную деятельность получить не удалось и дела сданы в архив.

-4-

За 1985 год отделением через общественность проведено 5 профилактик. В текущем году осуществлено 1 официальное предложение.

Оперативным составом проверяется 13 сигналов различной значимости в основном с окраской "нарушение правил о валютных операциях" и "контрабанда", однако журнального учета сигналов у начальника отделения к моменту проверки не оказалось. Дел оперучета и сигналов в проверке лично у тов. Долгих не имеется.

В работе по делам оперативного учета на иностранцев, подозреваемых в связях со спецслужбами противника, по-прежнему нет должной координации и взаимодействия между 4 и 2 отделениями.

Выявлены случаи посылки письменных запросов из одного отделения в другое, вместо решения оперативных вопросов в рабочем порядке на уровне рядовых работников.

Из-за отсутствия начальника 2 отделения т. Моцкисе В. Т. ознакомиться с его работой не удалось. В результате ознакомления с планом работы отделения на год и ходом его выполнения необходимо указать на чрезмерную громоздкость его (24 листа), обилие в нем общих задач, которые ставятся в приказах и указаниях КГБ СССР, искусственную растянутость разделов (защита экономики и совершенствование агентурного аппарата) и многих пунктов. В остальном <sup>в</sup>плане поставлены конкретные задачи, указаны сроки их выполнения и он мобилизует оперативный состав отделения на напряженную работу.

Замечания и рекомендации по результатам проверки высказаны руководителям отдела и отделений.

Зам. начальника 4 Отдела КГБ ЛССР  
подполковник

Грибаускас А.

16/1980

22.08.86.

20.08.86г.